

## ГИЛЬДИЯ ЮВЕЛИРОВ РОССИИ

129301, г. Москва, ул. Космонавтов, д. 7, кор. 2. +7 977 486-90-70, elgem@mail.ru

B3-25/118 om 13.11.2025

## Директору

Департамента государственного регулирования отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней Министерства финансов Российской Федерации

## ГОНЧАРЕНКО Ю.А.

## Уважаемая Юлия Александровна!

Представители ломбардов, члены нашей Ассоциации, высказывают недоумение ситуацией в связи с указаниями и действиями Федеральной пробирной палаты, несовпадающими с актуальной нормативной правовой базой.

С 21 апреля 2025 г. при сдаче на опробование, клеймение и маркировку импортных ювелирных изделий из драгоценных металлов без российского государственного пробирного клейма ломбарды и комиссионные магазины столкнулись с необоснованными действующей нормативной правовой базой ограничениями со стороны межрегиональных управлений Федеральной пробирной палаты, принимающих вышеуказанные изделия в количестве не более 2 штук в год от одного заемщика/комитента.

Аналогичную позицию, по заверениям представителей ломбардной отрасли, в устной форме они слышат на отраслевых мероприятиях от представителей Федеральной пробирной палаты.

Согласно «Правилам опробования, анализа и клеймения ювелирных и других изделий из драгоценных металлов», утвержденных постановлением Правительства РФ от 6 мая 2016 года № 394, «допускается представление физическим лицом, не состоящим на специальном учете в качестве индивидуального предпринимателя, на опробование и клеймение ювелирных и других изделий из драгоценных металлов, находящихся в его собственности, в количестве не более 3 таких изделий или одного комплекта, набора ювелирных и других изделий из драгоценных металлов, имеющих единое художественное решение, один раз в месяц».

По мнению Ассоциации, даже эта официально действующая норма нуждается в пересмотре, т.к. документ, принятый в 2016 году, еще не учитывал новую ситуацию — внедрение системы прослеживаемости оборота драгоценных металлов в ГИИС ДМДК. Благодаря требованию, предъявляемому к скупкам и ломбардам по учету в системе всех принимаемых ценностей из драгоценных металлов, государство получает возможность не только учитывать этот оборот, но и знать «привязку» оборота - какое именно физическое лицо регулярно сдает подобные ценности (что особенно важно для правоохранительных органов).

Будучи принятым скупкой или ломбардом, ювелирные и другие изделия неизбежно попадают на учет ГИИС ДМДК, и их оборот становятся «виден» не только Федеральной пробирной палате, но и правоохранительным органам, Росфинмониторингу. В то время как изделия от физических лиц, не принятые в скупу или ломбард, также неизбежно окажутся на «теневом» рынке, борьбы с которым и стоит перед Федеральной пробирной палатой. Логично,

что физическое лицо, нуждающееся в заемных средствах, не откажется от попыток любым путем данные средства получить, используя тот же самый залог или пытаясь их реализовать имеющиеся изделия нелегальным организациям.

С другой стороны, действующая норма по установлению ограничений в приеме ювелирных изделий от физических лиц ущемляет права граждан Российской Федерации. Решением Совета ЕЭК от 20.12.2017 № 107 «Об отдельных вопросах, связанных с товарами для личного пользования», допускается ввоз на территорию РФ товаров для личного пользования, в том числе ювелирных изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней, без уплаты таможенных пошлин, при условии, что их стоимость не превышает сумму, эквивалентную 10 000 евро. И это — при каждой поездке за рубеж. Таким образом, у физических лиц на законных основаниях и без документов об уплате таможенных пошлин может оказаться накопленным в собственности значительное (и ничем не ограниченное) количество импортных ювелирных изделий без российского государственного пробирного клейма.

А в соответствии со ст. 2 Федерального закона от 19.07.2007 № 196-ФЗ «О ломбардах», ломбард принимает в залог принадлежащие физическим лицам движимые вещи, предназначенные для личного потребления, в том числе и ювелирные изделия.

Таким образом, любые ограничения по количеству в приеме от физических лиц ювелирных и других изделий из драгоценных металлов скупками и ломбардами сегодня противоречат принципу обеспечения прослеживаемости оборота драгоценных металлов, ради которой и была внедрена система ГИИС ДМДК и ущемляют законные права и интересы граждан Российской Федерации. Последнее выглядит особенно недопустимым в периоды сложных экономических ситуаций, при которых граждане могут экстренно нуждаться в средствах, доступ к которым могла бы обеспечить сдача ценностей в скупку или ломбард.

Необходимо отметить, что численные ограничения в приеме скупками и ломбардами от населения ювелирных и других изделий без государственного пробирного клейма наносят ущерб фискальным интересам государства, т.к. принимая изделий в скупку или в ломбард появляется НДС (который они не могут брать в зачет), налог на прибыль, НДФЛ.

Риски есть и для самих скупок и ломбардов, т.к. превышение установленного нормативно (или вербальным путем) лимитного ограничения рассматривается как серьезное **административное правонарушение**, за которым могут последовать штрафы. Неясно, как организациям отслеживать число изделий, сдаваемых одним субъектом в разные организации? Т.е. нарушения лимита могут быть произведены неумышленно.

Более того, согласно разрабатываемого проекта постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам государственного регулирования сферы производства, переработки и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней», превышение установленного лимитного ограничения для скупок будет рассматриваться как «приобретение не подлежащих скупке предметов, установленных правилами скупки», что грозит потерей лицензии.

Наконец, **«теневой» оборот ювелирных изделий вреден честным производителям** ввиду неконкурентных условий их появления на ограниченном рынке - без налогообложения.

Уважаемая Юлия Александровна, Ассоциация просит Вас учесть вышеприведенные аргументы и еще раз вернуться к рассмотрению целесообразности каких-либо ограничений на прием скупками и ломбардами ювелирных и других изделий из драгоценных металлов от физических лиц. С государственным пробирным клеймом или без такового.

С уважением,

Исполнительный директор Ассоциации

В.А.Збойков